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Általános választói jog.
Magyarország politikai válságai 

és sanyaruságai fölött elmélkedve, 
a bajok eredendő okát nem egy 
kiváló gondolkodó, nem egy irá­
nyító elme abban találta meg, hogy 
a politikai nemzet számszerűit ki­
csiny s igy kicsiny ellentállási ké­
pessége is. Ellentállási képessége 
a hatalom befolyásával, megvesz­
tegetésével és erőszakával szem­
ben. Nem vallunk tehát szégyent, 
ha mint a magunk meggyőződését 
is fejtjük ki itten, hogy Magyaror­
szágon a hatalmon levő kormány- 
rendszer és uralkodó párt végkép­
pen való megbuktatását mindaddig 
keresztülvinni nem lehet, amig a 
választói jog általánosítása révén 
az egész nemzet politikai jogokhoz 
nem jut.

A bizonyítás nagyon egyszerű. 
1867 óta Magyarországon a poli­
tikai nemzet nyolc—kilencszázezer 
emberből áll. Ennyi a választó. 
Ezek közül vagy százötvenezer em­
ber tisztviselő. Tehát közvetlenül a 
kormánytól függ. Másik százötven- 
ezer ember közvetve függ a kor­
mánytól, vagyis részben fegyelmi­
ig függ a kormánytól, — mint pl. 
a közigazgatási tisztviselő — rész­
ben pedig állami kedvezményeket, 
jogosítványokat élvez, amelyek meg­
vonása érzékeny anyagi veszteség­
gel járna s amelyek megvonása pe­
dig az állami közegek szabad in­
tézkedésétől függ. Hogy a közigaz­
gatási tisztviselő is a fegyelmi jog 
révén mily függőségi viszonyban 
van a kormánynyal szemben, arra 
nézve klassikus például szolgált jó 
néhány évvel ezelőtt Ugrón János­
nak, az udvarhely vármegyei erős, 
büszke alispánnak az esete. Ez az 
alispán — politikai függetlensége 
miatt — valóságos párbajt vívott 
a kormány hatalommal s bármeny­
nyire pártján volt is az igazság, a 
méltányosság, mégis kiüldözte ál­
lásából a jog: a kormány fegyelmi 
joga.

A másik típusnak — az anyagi­
ig függő választónak -- cinikus 
megfélemlítését és elnémitását ma­
gunk is láthattuk a májusi válasz­
tási küzdelem során. Nos hát ha e 
''ét típushoz hozzávesszük még a 
harmadikat: azokat, a kik a kor­
mánypárti érdekkörbe tartozó tőké - 
fői és nagybirtoktól függenek, az 
tán a negyediket, azokat, a kik 
akár haszonelviségtik, akár egyéni­
ségük bátortalansága következté­
ben az uralkodó kormányrendszer­
hez tartoznak: akkor nem azon 
kell csodálkoznunk, hogy Magyar- í

országon a kormányoknak minden­
kor többségük van, hanem azon, 
hogy a választók e lekötött több­
sége mellett még a megvesztegetés 
és hatalmi erőszak: rémitgetés, 
szétszórás, megakadályozás fegy­
vereihez is kell nyúlnia b kormány­
nak, hogy biztos többség reményé­
ben bocsátkozhassék a választás­
ba. Bizonyára abban leli ez ma­
gyarázatát, hogy dacára a lekötöt­
tek többségének, ezek a típusok 
még sem adnak a kormánynak 
többséget, mert a nemzeti éazés 
erősebb a lekötöttség érzeténél, 
hanem a hiányzó többséget a kor­
mánynak még ily kedvező helyze­
tében is mesterséges utón kell elő­
teremtenie.

De ha tekintetbe vesszük a füg­
getlennek Ítélhető választók korlá­
tolt számat —- alig néhány száz­
ezerén vannak ilyenek — a kor­
mány óriási hatalmi eszközeit, a 
melyek az ország aránylag kicsiny 
területén képesek arra, hogy úgy­
szólván minden egyes választó pol­
gárt eksziszienciális kérdésében tá­
madjanak meg és ragadjanak ma­
gukhoz, — akkor meg kell érte­
nünk azt, hogy 67 óta a liberális­
nak nevezett kormányrendszer mért 
nem igyekezett önmagától kiterjesz­
teni a politikai jogokat s mi több, 
minden erre irányuló igazolt törek­
vésnek méri állotta ridegen útját. 
Megszülethettek Magyarországon a 
legegészségesebb politikai gondo­
latok; létrejöhettek tervek és pro­
gram rok, dicsőén korszerűek és
nemzetiek; megjelölhették az egész­
séges, virágzó fejlődés, a nemzeti 
és gazdasági haladás mértanilag 
pontos útjait: a konzervatív, csá­
szári, szolgalelkü, nemzetellenes 
kormányrendszer háborithailanui vi­
rágozhatott tovább, mert ama gon­
dolatok, tervek, programútok és uí- 
jelzések igen kitűnőek és üdvösek 
lettek volna ugyan, de a gyakorlati 
életben sohase érvényesülhettek. 
Nem érvényesülhettek, mert ahhoz 
a föltételhez voltak kötve, hogy a 
képviselőházban többségre jussa­
nak, ámde a kormány mindenkori 
többsége föltétlenül biztosítva volt. 
Szörnyű, méltatlan, egyenlőtlen és 
meddő harc volt ez a jobbakra tö­
rekvő magyar nemzet és a több­
ségi uralomra cinikus számítással 
berendezkedett osztrák császári ha­
talom között.

És hogy a töltetlen többségnek ez 
az erőérzete és hatalmi tulcsapon- 
gása mily végzetesen fölforgatta 
magát alkotmányos intézményeink 
egyensúlyát is: azt legjobban bizo- i

nyitja a törvényhozás és kormány l 
közt való viszony vizsgálata. A 
legutóbbi politikai események szo­
morú tanulsága, hogy Magyaror­
szágon immár nem a kormány függ 
a parlamentül, hanem a parlament 
függ a kormánytól. Okos kormány­
tól, hazafias kormánytól, aztán bo­
lond és nemzetellenes kormánytól 
egyaránt. A többségi elvnek Tisza 
által produkált cézári tulhajtása 
sem egyéb, mint a parlament szu- 
verénitásának a kormány lábai alá 
való tiprása. Mert az a többség 
csak a Lloydklubban van meg, on­
nét tör be a törvényhozás termébe 
s erőszakával csupán bitorolja ma­
gának a törvényhozásnak akaratát. 
Hiszen a törvényhozás a maga 
fenségében nemcsak a nemzet egy 
részének, — habár túlnyomó ré­
szének is -- hanem mindig a nem­
zet egyetemének képviselete. Ná­
lunk ez immár nem igy van s azért 
máris meg van hamisítva az igazi 
parlamentárizmus ; ha pedig a több­
ségi dühöngés kielégül: tökéletesen 
és vigasztalanul meg lesz hami­
sítva.

Ezek a tapasztalatok vezettek rá 
bennünket arra az igazságra, hogy 
Magyarországon ma első és legna­
gyobb nemzeti érdek az általános 
választói jog kivívása. Természete­
sen: a magyar hadsereg, az önálló 

i vámterület s a többi nagy törekvés 
! abszolút becse hasonlíthatatlanul 

nagyobb. De az általános választói 
jog értéke relative éppen azért na­
gyobb mindennél, mert legfőbb nem­
zeti javainkat, jogainkat és érdekein­
ket nélküle ki nem vívhatjuk. Nem 
vívhattuk ki 67 óta s nem fogjuk 
kivívhatni áilandósitottan most sem.

Húszmillió magyar követelheti itt 
az önálló vámterületet és magyar 
hadseregei s más aiapföitételeit a 
magyar állami élet nagyszerű föl­
lendülésének, de ha a tényleges vá­
lasztók ötszázezernyi függő, meg­
félemlített és megvásárölt többsége 
a kormányra szavaz : húszmillió ma­
gyar hő törekvése mindhiába való. 
Kisebb arányban ez a helyzet képe 
ma és ez volt 67 óta minden vá 
iasztás után.

Legfőbb, legnagyobb nemzeti ér­
dekünk tehát az általános választói 
jog kivívása. Ha lehetséges volt a 
százezerck korrumpálása, prostituá­
lta, nem lesz lehetséges a millióké, 
magáé a nemzeté. A nemzetiségek­
kel ne rémítsenek. A nemzetiségi 
választók számaránya változni nem 
fog, sőt a kerületek igazságos be- 
beosztása által még csökken is majd.
A szociális kérdéssel egyszerűen

utalunk Kemety Károly dr. kará­
csonyi tanulmányára. A magyarság 
ereje pedig egyenesen győzhetet­
lenné válik s mig belső államéle­
tünkben megszünteti azt a mostani 
kárhozatos anomániát, hogy a kor­
mány ál! a parlament fölött, addig 
Ausztriához va!ó viszonyunkban 
egyszer s mindenkorra leszámolhat 
az osztrák császári hatalom alkot­
mányos abszolutizmusával.

És akkor legalább egy nagy lé­
péssel tovább haladunk történelmi 
fejlődésünk utján. Hogy az élet, 
vagy megsemmisülés felé-e ? Ki 
tudja azt, de legalább kivergődünk 
jelenlegi szörnyű állapotunkból, a 
melyben a nemzet, mint Prométhe­
usz, a tehetetlenség sziklaoldalához 
van láncolva s ebben az állapotá­
ban tűrnie kell, hogy az osztrák sas 
naponkint meglátogassa s kiszakít­
sa szivét és máját gyökerestül.

sz. a.

Az apja fia. Sepsiszentgyörgyön a 
választási mozgalmak a jövő héten 
indulnak meg. Ekkor lesznek a je­
lölő gyűlések. A kormánypárt jelöltje 
ez idő szerint Beksics Gusztáv, a 
jelenlegi képviselő, de ez még nem 
végérvényes. Beszélnek arról a meg­
lepetésről is, hogy Beksics neve 
csak cégér, de az utolsó órában 
pattan ki majd az igazi jelölt, vala­
mi ifjú akarnok személyében, a ki­
nek becsempészésével apai mameluk 
érdemek jutalmaztatnának meg. El­
lenzéki jelölt úgy látszik lesz, nem 
is egy s igy a diadal nem lesz 
olcsó. A hangulat határozottan az 
ellenzéknek kedvez.

A tisztviselők
es

a választások.
Eqy kolozsvári állatni tisztviselő levele.

— január 5.

Egy magasrangu kolozsvári 
állami tisztviselőtől a következő 
érdekes cikket vettük:

Az ország másodszor is belejutott 
az ex-lex állapotba, mely nemcsak 
állami belszervezetünkre, de alkot­
mányos életünkre is terhes súlyként 
nehezedik.

Ezt a törvénynélküliséget Bánffy 
is a nemzetre hagyta, "de midőn 
ezeréves alkotmányunk corpus in- 
risának határkövéhez ért, tisztelettel 
megállt s mert hatalmi vágyainak 
elérésére jogainkon kellett volna 
keresztülgázolnia, visszaadta a ki­
rálynak mandátumát.

De Tisza nagyobb legeny akar 
lenni, ő tovább megy és jóllehet 
jogtudósaink meg nagynevű állam- 
férfiamk az ex-lex-ben való válasz-
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tást törvénytelennek jelentik ki 
mégis rávette a koronát, hogy a 
házat feloszlatva i nemzet egy nyil­
vánvaló törvénytelenségről megkér- 
deztessék.

Mint az alföldi juhászbojtár sze­
mére huzá kalapját, kiáll a ferge- 
tegbe és nem fél, hogy a nemzet 
haragja elsepri görcsösen megra­
gadott hatalmi polcáról.

S vájjon kikre s ámit a minisz­
terelnök ur ezen uj választáso­
kon ?

A népre?
Hiszen a hatvanhetes alapra fek­

tetett ferdcirányu politikával tönkre 
tették még az alföldi gazdagabb 
kisbirtokosokat is és a folytonos 
adózási rendszer emelésével a ki­
vándorlás szomorú útját készítették 
elő, melyen évről, évre minél töb­
ben hagyják itt e’szegényült hazá­
jukat. Éként a nép tudni fogja kö­
telességét. szükségtelen tehát hi­
vatkozni lelkiismeretükre, ha a sza­
vazó urna elé állanak.

Akkor talán az állami tisztvise­
lőkben bízik ? Ezt is nagyon rosz- 
szul gondolja.

Mert nyílt titok, hogy az állami 
tisztviselők ezt a kormányt támo­
gatni nem fogják, mikor az őket 
megillető jogoktól éppen ez által 
a kormány által fosztattak meg.

Hiszen nem is kell messzire visz- 
szamenjünk, itt a fizetésük rende­
zése. A becsületes és az állami 
tisztviselők szomorú helyzetét mél­
tányoló Széli kormány megalkotta 
erre nézve a formulát, mely által 
minden fizetési fokozatba levő tiszt­
viselőn egyformán, segítve lett vol­
na. Jól lehet ez a tervezet a pénz­
ügyi bizottságon is átmen':

Tiszának első dolga volt meg­
változtatni és a tisztviselők fizeté­
sének törvény utján való szabályo­
zása helyett a pótlék rendszert 
hozta be, mely egyeseknek érdekeit 
nem csaknem emeli,hanem nagyrész­
ben meg is nyirbálja. Az ő elfoga­
dott szisztémája szerint az I-ső fi­
zetési fokozat betöltetlenül marad­
ván, az ebbe tartozó 8—10 éves 
tisztviselők az alacsonyabb fizetési 
fokozatba tétettek s egyenlő fize­
tést nyertek 1—2 éves kollégá kkal 
annyi becsületes és terhes szolgá­
latuk után.

Ha egyéb nem is volna, ez is 
elég ok lehetne arra, hogy vagy az 
ellenzékre szavazással vagy a sza­
vazástól való tartózkodással az 
ilyen kormányt érvényesülni ne en­
gedjék. A megyei tisztviselők, kik 
valóban praedcstinálva vannak a 
szavazatok leszállítására, megkap­
tak mindent a mit kérlek, de az 
állami tisztviselők mostoha gyerek­
ként hagyattak a régi nyomorban 
és küzdésben. Most pedig a drá­
gasági pótlék kiosztásával a meg­
kezdett müvet be is fejezte a kor­
mány. A vidéki állami tisztviselőket 
teljesen számításon kívül hagyva, a 
fővárosiak részére a XI. és X. fize­
tési fokozatba lévőknek 120 koro­
nát adtak.

jól lehet ezen csekély segély ösz- 
szeget a budapesti állami tisztvise­
lők részére is csekélynek tartjuk 
szavunkat emeljük fel az igazság­
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tálán eljárás miatt, melylyel a vi­
dékiekkel szemben eljáitak. — Ve­
gyük csak Kolozsvárt.

Van-e ennél drágább város, hol 
úgy az élelmezési, mint a lakás 
viszonyok horribilis drágán oldha­
tók meg . . .

Miért nem kaptak hát az itteni 
állami tisztviselők is abból a drá­
gasági pótlékból ?

Hiszen Budapesten ugyszólva 
könnyebb a megélhetési mód, mint 
nálunk, hol a magasabb hivatalok 
és felsőbb iskolák sokasága min­
denféle téren az árakat a legma­
gasabbra emelték.

E miatt az összes vidéki varo­
sokban nagy az állami tisztviselők 
elkeseredése, melynek bizonyára 
meg lesz a választásokon a hatása. 
Ez akkor is bekövetkezhetnék, ha 
Tisza István miniszterelnök a leg­
utóbb megtartott főrendiházi ülésen 
be nem jelentette volna azt, hogy 
ő tiszta választást akar, hol a tiszt­
viselők senki által semmiféle fe­
nyegetéssel nem lesznek presszio­
nálva, de igy még nagyobb nyu­
godtsággal adhatnak elégedetlensé­
güknek kifejezést.

Az egész országban ez a tisztvi­
selők hangulata s a kormány csú­
nyául fogja megfizetni, hogy az ál­
lami tisztviselők érdekeinek meg­
védése helyett, anyagi romlásukat 
a szükkebiüséggel előmozdította.

Nem marad más a mostani kor­
mány támogatására mint a nemze­
tiségek, de azok is mindenfelé szer­
vezkedni kezdettek s különösen a 
románok megváltoztatva a hagyo­
mányos passivitást arra törekednek, 
hogy saját embereiket vihessék be 
a parlamentbe.
- Tisza István hetvenkedése tehát 
korai, mert a nemzet Ítélő székének 
azok a tagjai a kiket az előbb fel­
sorol lünk. Itt Kolozsvárt különösen 
nem ér célt a kormány, midőn Fei- 
litzsch br. akar zseb redugni mandá­
tumot, azoknak az állami tisztvise­
lőknek támogatásával, kikről egv 
beszédében kijelentette, hogy revoí- 
verezést követtek el az állammal 
szemben, midőn követelték a fizetés­
rendezést.

ügy tisztviselő.

Lesz-e Tiszának többsége ? Ez a
kérdés foglalkoztatja már ma, a vá­
lasztási mozgalom legelején a ko­
moly és kevésbbé komoly politiku­
sokat és minthogy Magyarországon 
ma mindenki politizál: tehát egész 
Magyarországot. Hát persze, hogy 
lesz többsége, mert nem volt még 
Magyarországnak olyan miniszterelnö­
ke, a ki saját képére faragott több­
séget ne tudott volna magának te­
remteni. Mivelhogy pedig azt hajto­
gatják Tisza István grófról imádói, 
udvari poétái és udvari vezércikkírói, 
hogy ő az igazi magyar nemzeti faj­
politikának vastagnyaku „apostola“, 
hát nézzük, honnan is fog előkerülni 
Tisza többsége. — Íme: A román 
Alsó Fehérmegye szállít neki (5 man­
dátumot. a nagyrészben román s né-

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
os-uteza 13. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően berendezett

- vizvezetékszerelő üzletet —
nyitottam. Elva.ialom : ftiruoszohak, szagtalan klotzetek és közkntak szivattyú- 
felszerelését, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
és Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

met Aradmegye 7 mandátumot, a 
tót Barmegye 4 mandátumot, a túl­
nyomóan német és szláv Bácsme- 
gye 13 mandátumot, Beregmegye 
rmhén része 2 mandátumot, a román 
és német Beszteroe-Naszód 2 man­
dátumot, Békésmegye tót része 3 
mandátumot, Biharnak román része 
3 mandátumot, a német és román 
Brassómegye 4 mandátnmot, a ro­
mán Fogarasmegye 2 mandátumot, 
Gömür-Kishonínak tót része 2 man­
dátumot, Háromszéknek román ré­
sze 4 mandátumot, Honinak tót né­
pe 2 mandátumot, a román és né­
met Kis-Küküllőmegye 3 mandátu­
mot, a román Kolozsmegye 5 man­
dátumot, a román Krassó-Szörény- 
megye 7 mandátumot, a tót Liptó­
inegye 2 mandátumot, Maros-Tor- 
dának román népe 2 mandátumot, a 
román ás ruthén Máramarosmegye 6 
mandátumot, a román és német 
Nagy-Küküllőmegye 4 mandátumot, 
a tót Nyitramegye 3 mandátumot, 
Pozsonynak tót és német része négy 
mandátumot, Sopron megye német ré­
sze 2 mandátumot, Szatmármegye 
román része 6 mandátumot, a né­
met és tót Szepesmegye 5 mandá­
tumot, Szolnok-Doboka román né­
pe 5 mandátumot, a német, szerb és 
román Temcsmegye 8 mandátumot, 
a német, szerb és román Torontál 
11 mandátumot, a tót Trencscn 8 
mandátumot, a tót Tu ró ez 2 mandá­
tumot, Zemplén ruthén népe 3 man­
dátumot, a tót Zolyom 4 mandátu­
mot, az olasz Fiume 1 mandátumot, 
a keverék Budapest 8 mandátumot. 
Ez kitesz a 413 magyarországi ke­
rületből 185-öt. Ha ideszámítjuk még 
a 40 horvát képviselőt, a Tisza több­
ségének 90 százaléka Íme nem ma­
gyar kerületekből kerül, a magyar 
kerületekből alig 20—30-at tud ma­
ga mellé állítani. Eszünk ágába sem 
jut lesajnálni a nem magyarajku pol­
gárokat, de mégis csak különös, 
hogy Tiszát jóformán kizárólag a 
nem magyarajknak támogatják az ő 
„fajmagyar“ politikájába, mig a „ha- 
zaárulö“ ellenzék csaknem kizárólag 
a magyar kerületekből kerül ki . . .

Közgazdaság.
Szferényi József Erdély iparáról.

Szterényi miniszteri tanácsos cik­
ket irt Erdély iparáról. Ebben a 
cikkben fölsorolja, hogy mi mindene 
van Erdélynek. Van munka-ereje, 
van vasa, gyapja, lenje, kenderje, 
márványa, fája, van szene, fogyasz­
tása, társadalmi érdeklődése, ható­
sági és kormánytámogatása, van jó 
viziereje, népének munkaügyessége 
és mégis, mégis ebben a bőséghal- 
mazatban is ipara elenyésző, népe

tétlenül és nyomorogva él, kincsei 
kihasználatlanul hevernek. Mi hát 
ennek az oka ? veti föl Szterényi a 
kérdést, 1905. január 1-én. „Egyes- 
egyediil a tőke, a vállalkozási szel­
lem és a speciális szaktudás hiá­
nya“ — válaszol rá meg ő maga.

Ez mindenesetre frappáns 'válasz, 
különösen a magyar iparfejlesztési 
akció főintézőjétől, akinek éppen az 
lett volna és éppen az a hivatása, 
hogy a tőkehiányon való segítéssel, 
a vállalkozási szellem emelésével és 
a szaktudás fejlesztésével hasson a 
magyar iparra fejlesztőén. De Szte­
rényi az oknyomozás terén a félúton 
állt meg, mert azt már nem kérdez­
te meg: „És miért nincs tőkéje, vál­
lalkozási szelleme és szaktudása Er­
délynek ?“ Amiért, hogy erre az lett 
volna az egyetlen igaz válasz : mert 
nincs gazdasági önállósága. És még 
tovább is mehetett volna a kérdezés­
ben : „S miért nincs gazdasági ön­
állósága?“

Mert azok, akik ezt szükségesnek 
tartják, meggyőződésüket a suba alá 
rejtik, mert azok, akik a magyar 
ipar fejlesztésére hivatottak és köte­
lesek, ezt csak addig a határig me­
rik tenni, ameddig a hatalom ke­
gyének a sugara elér. Ezért pang 
Erdély ipara.

Országos iparospárt. Gelléri Mór 
kir. tan., az országos iparegyesület 
közlönyében mérges hangú kis cik­
kelyben szereli le azt a mozgalmat, 
mely egy országos iparospártot 
akarna a választások alkalmából 
szervezni. Gelléri Mór mindenkit 
illetéktelennek tart egy ilyen párt 
szervezésére, aki nem tartozik a 
„legális“ ip irtesttiletek klikjeibe, a 
ki nem Gellériéket ismeri ei a ma­
gyar ipar „érdemes“ úttörőinek és 
am nem veti magát alá annak a 
lanyha és erőtlen iparpolitikának, 
meyet az országos iparegyesület, 
a siker látszatának kizárásával foly­
tat. Kevélyen utal Gelléri saját egye­
sületére meg a többi hivatalos tes­
tületre, a melyek igen hivatott szó­
szólói a magyar iparnak — ő sze­
rinte. Ipirospártra nincs tehát szük­
ség és iparospárt hát nem is lesz. 
Nem lesz a választásokon és nem 
lesz — biztos lehet benne Gelléri 
Mór — a k.pviselőházban sem. 
Minek is lenne. Hiszen egy ilyen 
párt folytonos élő tiltakozás lenne 
a közös vámterület ellen és ettől — 
brrr! — megborzong Gelléri Mór 
kir. tan. ur háta. Gelléri ur bágyadt 
hangon meri ugyan az iparosoknak 
az önálló vámterületet figyelmükbe 
ajánlani, de hogy képviselőket vá­
lasszanak, akik az önálló vámterü­
let mellett az országházban is küzd­
jenek és akik a magyar ipar érde­
keinek ott is szószólói legyenek, 
ezt a gondolatot elűzi Geller Mór 
kir. tan. ur.

SäSM wBWWHßMwxri tmKx^muKmasiumKmemBMiML .«wi-uaiva
Mindennemű munkákat saját magam végzek, úgyszintén mindennen 

szesz- us villanycsengö-felszerelést és javítását pontosan és legjutáuyosabb

MM 1 clozett után 
1 kagyló után 
1 közkút után

Egy évi jókaröan tartásért :
6 korona 
3 korona 
5 korona

A n.

földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

fürdő után . . 8 korona
közönség becses pártfogásáért esedezik

Sziics János,
vizvezetékszerelő vállalkozó
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eselKirályi meghívó levél. Belügyminiszteri ki

Elfogyott a biiÉy pénze I
Tisza a királynál. — Az ellenzék hangulata. — Választási

mozgalmak.

Bánffy báró megtagadta a vallomást.
— Express-tudósltás. —

Budapest, január 5.

központi választmányokhoz; e2 
a rendelet a következő:

A választások a törvényszab­
ta legrövidebb idő alatt meg­
lesznek; a kormány a válasz­
tások elrendelésének biztos 
tudatában előre felkészült és 
most az ellenzéknek vélt ártani, 
ha rövid határidőt szab. Az 
ellenzék azonban örül a gyors 
lebonyolításnak, mert sok fölös­
leges korteskedéstől szabadul 
meg és hamarább fog ismét 
Tisza Istvánnal szemben állani, 
hogy végleg leszámoljon vele.

Ma jelent meg a királynak 
következő meghívólevele:

Ml ELSŐ FERENC/ JÓZSEF 

ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI CSÁSZÁR, 

CSEHORSZÁG KIRÁLYA 8. A. T.

ÉS
MAGYARORSZÁG Al'OSTOLI KIRÁLYA.

Kedvelt Híveink !
Uralkodói kötelmeinkhez tartoz­

ván az ország törvényeinek hü és 
pontos végrehajtása fölött őrködni:

Minthogy az 1848. évi IV-ik t.-c.
I ső §-a az országgyűlést évenként 
Budapestre egybehivatni rendeli és 
minthogy számos függőben lévő 
kérdés mielőbbi megoldását a nem­
zet erkölcsi és anyagi érdekei sür­
gősen követelik:

Magyar minisztertanácsunk előter­
jesztésére elhatároztuk, hogy az or­
szág főrendéit és képviselőit a folyó 
év februárius havának 15-ik napján 
megnyitandó országgyűlésre Buda­
pest székesfővárosunkba egybe­
hívjuk.

Minekfolytán Nektek ezennel ko­
molyan meghagyjuk, hogy haladék­
talanul megtegyétek mindazokat az 
intézkedéseket, a melyek a törvény 
értelmében szükségesek arra, hogy 
az 1874. évi XXXIII. és az 1899. 
évi XV. t.-cikkek által rendelt mo­
tion és a fenálló törvények által 
meghatározott számban megválasz­
tandó képviselőitek ezen az ország­
gyűlésen megjelenhessenek és a 
törvényhozás működése a mondott 
napon és helyen akadálytalanul 
megindulhasson.

Kikhez egyébiránt királyi kegyel­
münkkel kegyesen hajlandók ma­
radtunk.

Kelt Budapest székesfővárosunk­
ban, ezerkilencszázöt évi januárius 
havának negyedik napján.

Ferenc József s. k.
Gróf Tisza István s. k. 

Ugyancsak ma jelent meg a 
belügyminiszter körrendeleté a

„A magyar királyi belügyminiszter 
folyó évi 292-1903. l-a. számú 
körrendeleté valamennyi központi 

választmányhoz;
az 1905. évben megejtendő általános 

képviselőválasztások tárgyában.
Ö császári és apostoli királyi Fel­

sége a jövő 1905—1910 országgyű­
lést az 1905. évi február hó 15-ik 
napjára legkegyelmesebben egybe­
hívni méltóztatván: egyidejűleg in­
tézkedtem, hogy a kegyelmes királyi 
meghívólevelek a törvényhatóságnak 
és az önálló képviselőküldési joggal 
felruházott városoknak, illetve köz­
ségeknek a mai napon megküldes­
senek.

Tekintettel ezen legfelső elhatáro­
zásra, az 1874. évi XXXIII. törvény­
cikk 56. §-ának rendelkezéséhez ké­
pest az általános képviselőválasztá­
sok megejtésére a folyó évi feb­
ruár hó 26-ik napjától március 4-ik 
napjáig bezárólag terjedő tiz napi 
határidőt tűzöm ki.

Midőn erről a címet értesítem, 
egyúttal felhívom, hogy az idézett 
törvény 57. és 58. §§-aiban foglalt 
rendelkezésekhez képest, a kegyel­
mes királyi meghívólevélnek a köz­
gyűlésben (képviselőtestületben) tör­
tént kihirdetése után következő na­
pon okvetlen összeülvén, az általá­
nos választások napját a fentebb 
meghatározott 10 napi határidőn be­
lül tűzze ki s az 58, 60 61. §§-ok 
szem előtt tartása mellett tegye meg 
mindazon intézkedéseket, amelyek a 
cim feladatát képezik, egyidejűleg az 
1874. évi XXXIII. t.-cikk 63. §-a ér­
telmében, úgy ezen törvény 68. és 
75. §§.-ai, valamint az 1899. évi XV. 
t.-cikk 153, 155. és 156. §§-aira 
való figyelemmel, az előirt tartalmú 
hirdetmény kibocsátásáról is gondos­
kodjék s annak szószerinti szövegét 
a vonatkozó illési jegyzőkönyvbe ve­
gye fel. Minthogy a most megejten­
dő általános képviselőválasztások al­
kalmával kizárólag azok a rendelke­
zések irányadók, amelyek az elmúlt 
általános képviselőválasztások alkal­
mával már érvényben voltak, tekin­
tettel arra, hogy hivatali elődöm 1991. 
évi szeptember hó 10-én 98.976. sz. 
alatt kiadott körrendeleté minden 
irányban részletes útbaigazítást és 
utasítást ad, ezúttal a részletekre ki­
terjedő utasításokat mellőzöm és a 
címet az idézett körrendeletben fog­
laltakban való szigorú alkalmazko­
dásra hívom fel. Az időközben szer­
zett tapasztalataim alapján azonban 
szükségesnek látom a címet ezúttal a 
következőkre figyelmeztetni,

A választási okiratok szövegének 
szabatosság indokából a választási 
elnököket egyebek közt a követke­
zőkre is figyelmeztesse; A választás 

I lefolyásáról, valamint a szavazatsze­
dő küldöttségek működéséről szóló 
jegyzőkönyvek szerkesztésénél szigo­

rúan az általam egyidejűleg meg- 
kukiö.t jegyzőkönyvi minták veendők 
irányadóul. A választás összes lefo­
lyásáról szóló, az 1894. évi XXXIII.

I törvénycikk 87. §-ában előirt tartal- 
11111 jegyzőkönyvben, az ! 899. évi 
XV. törvénycikk 156. §-ában meg­
kívánt 10 ajánló nevét minden je­
löltre nézve sorolják fel. Minthogy 
az előző általános választások alkal­
mával több esetben tapasztaltatott, 
hogy a választók személyazonossá­
gának ellenőrzésére hivatott hatósági 
közegek az 1899. évi XV. törvény­
cikk 153. §-ában előirt azon köte­
lességüknek, hogy a választás he­
lyén pontosan megjelenjenek s a 
záróra alatt is a választás helyén 
tartózkodjanak, eleget nem tettek, 
indokoltnak mutatkozik, hogy a cim 
az idézett törvényben m égj el ült ha­
tósági közegek kirendelése és meg­
felelő utasítással való ellátása érde­
kében az illetékes hatóságokat kellő 
időben külün is keresse meg.

Ami a képviselőválasztásokkal kap­
csolatos kiadásoknak az állampénz­
tár terhére való felszámithatását il­
leti, erre nézve a címet a követke­
zőkről tájékoztatom :

A választás céljaira ott, a hol erre 
a választás zavartalan lefolyásának 
biztosítása szempontjából alkalmas 
helyen fekvő megfelelő ingyenes he­
lyiségek állanak rendelkezésre, első 
sorban ezek veendők igénybe. Oly 
esetekben, midőn megfelelő ingye­
nes helyiség hiányában akár kibér- 
lés, akár pedig fabódé felállításának 
szüksége állana elő: a legszigorúbb 
takarékosság tartandó szem előtt. 
Megjegyzem, hogy építkezés esetén, 
a mennyiben a felszámított össze­
gekről szóló számlák tulmagasaknak 
látszanának, az állampénztár terhére 
csupán a műszaki és számvevőségi 
szakvizsgálat által indokolt költsége­
ket fogom átvenni. Végül felhívom, 
hogy az országgyűlési ' képviselővá­
lasztások megejtése céljából tett ösz- 
szes intézkedéseit pontosan feltün­
tető ülési jegyzőkönyv másodpéldá­
nyát esetről-esetre, legkésőbb azon­
ban az ülést követő napon, múlha­
tatlanul terjessze fel.

Budapesten, 1905. évi január hó 
4-én.

Tisza s. k.

Tisza a királynál.
A király ma délután három óra 

harminc perckor utazóit innen 
Becsbe. Elutazása előtt gróf Tisza 
István miniszterelnököt egy óráig 
tartó magánkihallgatáson fogadta.
A miniszterelnök a választási kilá­
tásokról tájékoztatta az uralkodott.

Az ellenzék hangulata.
Ma délelőtt még sokan voltak a 

függetlenségi pártkörben. Kossuth 
Ferencz, Szederkényi Nándor, Tóth 
János, Barabás Béla, Hentaller La­
jos, Bakonyi Samu, Smialovszky 
Valér, Ernszt Sándor, Thaiy Kál­
mán és mások jöttek el, hogy 
résztvegyenek azon az ünnepen, 
amelyen délelőtt tizenegy órakor a 
Kerepesi-uti temetőben Beöthy Ákos 
emlékének áldoztak. A vezérlő­
bizottság ma tartott ülést, de Kos­
suth Ferencz, Tóth János alelnök- 
kel és Pal lay Sándor titkárral kora 
reggeltől már lázas munkával dol­
gozott a jelentéseken. Ma az ellen­
zék jelültjeinek a száma megközelí­
tette a háromszázat. És még egyre 
érkeznek küldöttségek az ország­
ból, melyek uj jelölteket kérnek.

Sokat beszéltek a pártban a teg-

I naPi búcsú lakó ni áról is, amelyen 
I nevezetes kijelentések történtek s 

amely eklatáns tanúsága az ellen­
zék lelkes, 1 iss és harcrakész han­
gulatának. Eötvös Károly célzása 
amely az Ujpártnak függetlenségi 
alapokra való helyezkedésére vo­
natkozott, szintén hattással volt. A 
legnagyobb érdeklődést azonban 
báró Bánffy Dezső beszéde kel­
tette, amelyben a volt miniszterel­
nök a maga tapasztalataira támasz­
kodott, festett meg elrémitő ada­
tokat arról a presszióról, amelyet a 
választókra gyakorolhatni. A be­
szédnek volt egy passzusa, a mit 
minél szélesebb körben kell ter­
jeszteni.

Világosítsuk fel a tisztviselő­
ket — mondotta Bánffy — 
hogy ne tartsanak holmi bün­
tetésektől. Áthelyezések és a 
presszió egyéb módjai meg­
hiúsulnak, ha tömegben álla­
nak együtt; egyet, tizenkettőt 
könynyen el lehet tiporni 
ezerkettőt már nem. Szeretném 
látni azt a hatalmat, a mely 
velük igy boldoguljon, tűs most 
be kell vallanom valamit. So­
hasem adtam semmit arra, hogy 
beszédeim miképen jelennek 
meg. Mit, hogyan közöl belő­
lük a sajtó. Sohasem törődtem 
gyorsíróval, nem rendeltem a 
hátam mögé ilyen urakat. De 
most az egyszer szeretném, 
hogy e nehány szavam nyilvá­
nosságra kerüljön és kérem a 
sajtót, hogy erre nézve segít­
séget nyújtson. Kérem a kép­
viselő urakat is, hogy terjesz- 
szék minél szélesebb körben.

Nincs pénz.
Az ellenzéken megelégedéssel be­

szélnek arról a hírről, amelyet a kor­
mánypárt nagy megrémülés re­
ferál. Tudniillik kevés a pénz. Br. 
Vojnits István, a főkincstárnok, va­
lósággal kergeti magától a jelölte­
ket, akiknek kevés a velük kiosz­
tott segítség:

I\incs több ! Ha nem tetszik 
ne lépjetek fel. Bukjatok meg !

Ugylátszik, a kormánypárton túl­
ságosan bizakodnak a választási 
elnökök erőszakoskodásában és a 
hivate'i korrupcióban.

Választási mozgalmak.
Megkergetett képviselőjelölt. Hat­

vanról jelentik : Biró Lajos, a gyön- 
gyöspatai kerület képviselője múlt 
hó 30-án Pásztón korteskedett. Ek­
kor a választók elől kénytelen volt 

téli kabátját elhagyva — meg­
szökni. Közben a választók para­
dicsommal és tojással dobálták. 
Ugyanaznap a hatvani állomásról 
ezt irta a szabadelviipártnak : „Nem 
merek Hatvanba bemenni, mert fé­
lek, hogy a hatvani választóknál 
nagyobb inzultusnak teszem ki ma­
gamat. Az ellenzéki jelölt megvá­
lasztása biztos.

A szécsényi kerületben a szabad- 
elvüpárt báró Nyáry Albertet állí­
totta fel. Vele szemben a néppárti 
gróf Majláth Géza megy a küzde­
lembe.

A szigetvári kerületben Pályi Ede 
a „Magyar Szó“ szerkesztője, negy­
vennyolcas Tisza-programmal kor-
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teskedik. A darányi evangélikus pap 
jár vele, de az ál-ellenzéki próbálko­
zás akkora felháborodást keltett 
már is a megyében, hogy a vállal­
kozásnak igen különös vége lehet. 
Olay Lajos megválasztása bizonyos.

Szentesen Molnár Jenőnek még 
mindig nincs komoly ellenjelöltje.

Gödöllőn a kormánypárt dr. Dar­
vas Fiilöp ügyvédet lépteti fel. Vele 
szemben dr. Thaly László küzd el­
lenzéki programmal.

A szirúki kerületben Sréter Al­
fréd valószínűleg elbukott. Ellen­
zéki programmal Kubinyi Márton 
erdélytarcsai nagybirtokos lép fel.

Bánffy Dezső a rendőrségen.
A december 13-án a képviselő- 

házban történt dolgok miatt a rend­
őrség negyvenkét volt ellenzéki kép­
viselő ellen indított eljárást iáziíás 
és idegen vagyon rongálása címén. 
Tóth János rendőrkapitány adláíu- 
sával Tóth Imre fogalmazóval teg­
nap kezdte meg a kihallgatások 
hosszú sorozatát, Nősz Gyniát és 
Pozsgai Miklóst idézvén meg. Mind 
a ketten megtagadták a vallomást 
azzal az indokolással, hogy ők csak 
a képviselőháznak tartoznak fele­
lettel. A Ház elmulasztotta a fele- 
lősségrevonást, másnak nem felel­
nek. A kapitánynak arra a kérdé­
sére, hogy akkor sem feleinek-e, ha 
ez rájuk nézve hátrány nyal járna, 
azt felelték, hogy: nem. Ma első­
nek Lovászy Mártont hallgatták ki, 
a ki fél tiz órára volt megidézve. 
Lovászy ugyanazokra a kérdésekre 
ugyanúgy válaszolt, mint a tegnap ki- 
hallgatottak Tiz órakor robogott a fő- 
kapitányság Zrinyi-utcai kapuja elé 
Bánffy Dezső kocsija. Bánffy mo­
solyogva lépett ki belőle s egyene­
sen a második emeletre ment, ahol 
azonnal megkezdődött a kihallga­
tása.

— Nagyméltóságodat azzal vádol­
ják — mondta neki a kapitány — 
hogy ön volt a december 13-án a 
képviselöházhan történteknek az ér­
telmi szerzője.

— Én szolidáris vagyok mind­
azokkal, a kik ellen ebből az ügy­
ből kifolyólag vizsgálatot indítottak. 
Én csak a képviselőháznak vagyok 
felelős azért, amivel engem, mint 
képviselőt vádolnak.

— Bátor vágyóK Excelienciádat 
figyelmeztetni, hogy a vallomás meg­
tagadásából esetleg hátrány háram­
lik Önre.

— Még sem vallók.
Ezzel aláírta a jegyzőkönyvet és 

távozott. Utána Nessi Pált, Krasz- 
nay Ferenczet, Holló Lajost és Eöt­
vös Károlyt hallgatták ki. Ők is 
megtagadták a választ.

Délután folytatták a kihallgatáso­
kat. Úgy értesülünk, hogy a meg­
idézett volt képviselők közül azok,

a kik november 18-án szólásra vol­
tak feliratkozva, de az elnökcsinyje 
miatt attól elestek, feljelentést tesz­
nek a bíróságnál a kormány, a sza­
badelvű-párt és a Ház elnöksége 
ellen, mert meggátolták őket törvé­
nyes jogaik gyakorlásában.

Éjjel jelentik: A december 
13-iki események miatttörvénybe 
idézett képviselőkkel a rendőr­
ség befejezte a vizsgálatot. A 
43 képviselő közül csak 26-ot 
tudtak kihallgatni, mert a többi 
vidéken van. Az iratokat hol­
nap átteszik az ügyészséghez.

A marosvásárhelyi gyűlés. Kos­
suth Ferenc a szövetkezett ellenzék 
vezére tegnap a következő sür­
gönyt intézte Sebess Déneshez Ma­
rosvásárhely képviselőjéhez:

A szövetkezett ellenzék tagjai 
Apponyi Albert gróf vezérlete 
alatt Marosvásárhelyre érkeznek, 
ez alkalommal az erdélyrészi szer­
vezkedés tanácskozás tárgyát ké­
pezi.

Kossuth.

KróniKa.
Erdélyi újságíró — az ujság- 

irókról.

A kezdődő magyar itjságirodalomnak 
egyik legértékesebb alakja és leghivatot- 
tabb munkása volt az erdélyi származású 
Pánczél Dániel, ki erdélyi ember létére 
társával, a kolozsvári eredetű Szacsvay 
Sándorral, a XVIII. század legnevezete­
sebb lapját a bécsi Magyar Kurir-t, 1793- 
ban pedig a „Pétsi Magyar MerkuriusM 
önállóan szerkesztette. A régi magyar 
zsurnalisztika legnevezetesebb vállalatait 
és legkiválóbb sikereit ennek a két erdé­
lyi embernek köszönhette, kik nélkül ta­
lán félszázad múlva sem érte volna el 
ezt a fejlettséget, melyet két-három évtized 
alatt megfutott. Pánczél Dániel, mikor a 
Magyar Merkuriust megindította, mindjárt 
a második számban az újságírói hivatás 
jelentőségéről és hasznos voltáról elmél­
kedett. Öntudatosabb és önérzetesebb 
fejtegetést nem sokat Írtak ehhez fogha­
tót, mely elavult nyelvezete dacára is 
megérdemli a felemlitést. Felveti a kér­
dést, vájjon hasznos tagjai-e az újságírók 
a társadalomnak ? S miután felvetette, ér­
dekes összehasonlítások, megjegyzések 
után megadja rá a választ s megállapítja 
az újságírás szerepét a társadalom életé­
ben. Az érdekes cikk főbb pontjai ezek:

„Mi lehet vaiyon az oka, hogy az L'jj- 
ság Írók a’ mai világban tsak annyira bet- 
süitetnek, mint a’ Históriának legalatso- 
nabb inasai, darabontjai ? A’ tudósok, 
Litteratus Harlekineknek tartják őket; 
a’ világ nagygyai keveset gondolnak vé­
lek, — az olvasók hazugoknak nevezik, — 
az Asszonyok pedig egy Friszért egy Ujj- 
ság Írónál gyakran nagyobbra betsüllenek. 
Pedig egy Ujjság író minden híreket, 
történeteket és nevezetes tselckedeteket 
az egész világról öszve-keres, — az iga­
zat, az ellenkezők közül, a mennyibe 
lehet, ki válogatja, és mint a méhe,

úgy tálalja az olvasók elejibe a’ fel gyűj­
tött mézet. Hát nem elég érdem ez ? — 
Nó hiszen megtörténik, hogy hazud is 
egyei-cgyet. De mit is tehetne egyebet? 
Ö fsak azt Írja meg, a' mit mások beszél- 
lenek és gondolnak, ő Evangéliumot 
nem ir; sőt ha maga a tudós Lukáts 
Evangelista, minden héten kétszer Evan­
géliumot irna, vaiyon lehetséges volna-é, 
hogy tsupa igazságot írjon. Egy Ujjság 
írónak kötelessége sokkal terhesebb, mint 
mások gondolják. Az eszinek, ha valamit 
akar mutatni, minden héten kétszer, 3- 
szor, 4-szer is bizonyos órákra jelen kell 
lenni. Nála sem főfájás, sem Krapula, sem 
rósz humor kifogás helyett nem szolgál­
hat — az ujságnak meg keli lenni, dol­
gozni kell. Egy Pap 8 napokig készül 
egy prédikátziora; — egy Ujjság írónak 
pedig egy órája is alig vagyon némelykor. 
A Pap tsak egy Ekklésiának tanít. Az 
Ujjság író az egész világnak is és ezért 
az ő Írásának több nyomdoka lehet, mint 
1000 Papénak. A Pap tsak a’ prédikálló 
székből beszél és az ő beszéde tsak a’ 
levegőbe szárnyal. Az Ujjság Író a ma­
gáét kinyomtatja, mely sok Ízben olvas­
tatván, mélyebb nyomokat hágy mint a 
Prédikátor beszéde.

De akárhogy légyen, bizonyos az, hogy 
?z Ujjság Írókat, ha szinte olykor-olykor 
hazudnak is egyet-egyet, tsakugyan lehe­
tetlen a Statusban úgy nem nézni, mint 
hasznos és nemes foglalatossága embe­
reket. Ők az olvasóknak időtöltést sze­
reznek — egyenes sinor mérték mellett 
hordozzák a’ gondolatokat, az időt, a’ 
kinek hoszszu rövidítik — olykor-olykor 
az igazat nyersen kimondják — és a’ min­
dennapi történeteket hitelesen előszám­
lálják.“

Választási mozgalmak

szomszédban.
Nem lehet jelölt, mert zsidó. — Ve­
szekedő kormánypártiak. — Az ál­
lamtitkár bátyja. — Különös kortes­

vers. — Kik lépnek fel ?
— Saját tudósítónktól. —

Mifelénk aligsusog méga választási 
szellő, de lejebb a szomszédban, a 
Maros táján már előkerültek a res- 
taurációs tollak s a Kossuth képes 
kokárdák. A székely vér — jeles 
költők állítása szerint, — drága 
gyöngyöt ér, ám az alkotmányos 
küzdelem ötletéből a kormánypárti 
jelöltek erre vonatkozólag tetemes 
árleszállítást eszközöltek a mennyi­
ben egy-két koronát kínálnak fejen­
ként a választóknak. Az eredmény 
majd meg fogja mutatni, hogy a 
rokonszenves lófőutódok mennyi­
ben találták elfogadhatónak ezt az 
alkalmi kínálatot, mely a Petőfi Sán­
dor értékelését egy csapásra sem­
missé óhajtja tenni . ..

A szckelység központjában Ma­
ros-Vásárhelyen már a maga teljes 
forrongásával veti előre árnyékát a 
harci zaj. Az I. kerületben Sebess 
Déresnek — mint már többször 
említettük — Sándor János állam­
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titkár, a székely Jézus-Krisztus lesz 
az ellenjelöltje, mig a 11. kerületben 
Bedőházy Jánossal, a szép öreg úr­
ral, az Anakreoni dalok poétalelkü 
fordítójával szemben felléptetik a 
gömbölyű Nyírit, a katona minisz­
tert, a kiről tudják már Marosvá­
sárhelyt, hogy rémitő hatalmas fér­
fiú, lévén ő az a ki annak idején 
Vaskéz gróf védelmére kivonultatott 
egy egész osztály, állig felfegyver­
kezett honvédhuszárt. Csak egyet 
hunyorított és dübörögtek a patkók, 
és csörögtek a kardok, és villogtak 
a kengyelvasak, mikor kivágtattak 
a nyalka huszárok a kaszárnyából. 
Ily nagy tekintélyű egyéniséget tán 
megválasztanak, — gondolja a kor­
mánypárt, s álmukban látják elsu­
hanni maguk előtt a képet, mikor 
Nyíri Sándor, Marosvásárhely kép­
viselője leérkezik Budapestről, s a 
katonabanda fújja, a helyőrség en- 
parade kivonul, a gyalogság disztti- 
zet ad, a lovasság pedig attakot intéz 
a canaille ellen, mely abcugolni me- 
részli az arany mundértól ékes nagy­
sás urat. — Csupán egy ember r»éz 
szomorúan maga elé: Fenyvesi 
Soma dr. a kormánypárt eddigi 
becéje, az aranyos Soma; mosta­
riig ő volt az egyetlen jelölt, de a 
kilókban oly annyira súlyos mi­
niszter kitúrta őt a szabadelvűek 
szivéből és Somát, a drága Somát 
elhagyták hívei. Komolyan szólva 
különben : Fenyvesi dr.-t azért mel­
lőzte a szabadelviipárt, mert zsidó, 
s féltek, hogy függetlenségi oldal­
ról antiszémita címke alatt kortes­
kednének ellene. A vásárhelyi kor­
mánypártiak között egyébként r.em 
igen dühöng az egyetértés, a mi­
ről érdekes bizonyíték az, hogy dr. 
Szász Károly szerkesztő, a kor­
mánypárt által szubvencionált hi­
vatalos újságban a Székely Lapok­
ban nem régiben hevesen megtá­
madta saját pártfelét, a szabadel­
vűek neves férfiát: Fenyvesi Soma 
dr.-t. Az ügynek az ad kiválóan 
pikáns és mulatságos izt, hogy a 
Székely Lapok óvadékát, — Feny­
vesi dr. tette le. Szóval az aranyos 
Soma előre kifizette a dijat azért, 
hogy összeszidják. Párbaj is ké­
szült a dologból, de a felek kibé­
kültek . . . Remélhető, hogy a sza­
badelvűek ilyetén egysége mellett, 
nem igen fog a mandátum friss 
kezekbe kerülni.

A mezőségi kerületben a hivatalos 
jelölt a belügyi államtitkár bátyja: 
Sándor Kálmán nyugalmazott tábla— 
kiró, egy igen kedves öreg bácsi, 
a ki rossz adomákat mond, de 
egyébként jó fiú. Vásárhelyen kö­
rülbelül olyan szerepet játszik, mint 
e honhazában a derék Hazafi Vera
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János; mindenki szívesen cseveg 
vele, de senki se hiszi, hogy meg- 
válaszszák, pedig megérdemelné, 
hogy képviselő legyen, mert nagy­
szabású közgazdasági tevékenysé­
get fejtett ki. Feltalált ugyanis egy 
sétapálcát, a mely egyúttal — 
gyertya is, a miből látható, hogy 
a szimpatikus öreg ur bátran ci- 
meztetheti magát a székely Edison­
nak. A saját kortesversében, — me­
lyet ő osztogattat, — mikor arról 
van szó, hogy milyen jelölt kell a 
magyarnak, a költő eként ajánlja őt: 

Jobb a diós, mint a mákos,
Hasas kell és tudományos.

Az előbbi követelmény tekinteté­
ben az öreg ur mértéken felül ki­
elégít minden várakozást, ám az 
utóbbira vonatkozólag jogosult ag­
gályok merülhetnek fel. A dalnok 
azonban, ki a nótát szerezte, böl­
csen tudta, hogy a fenséges nép­
nek sem a has, sem a tudomány 
nem elég, s azért ilyeténképen 
zeng:

Pénzt is kapunk s nem titokba,
A „Kisbirtokos fiókba“
Jobbpárti a szivünk, lelkünk,
Sándor Kálmán a követünk!
Éljen soká Sándor Kálmán 
Székely ember ő a talpán ! !

De Sándor Kálmán a nőket is el 
akarja bóditani s ennek okából a 
bökversnek van egy ilyen része is:

Derék ember, munkás férfi,
Ki a népet csak beczézi, 
„Asszonyoknak nagy barátja 
Örvend, hogyha őket látja.

A tüzesebb mezőségi nőcskék 
között eleinte nagy izgalmat oko­
zott e nehány sor, mikor azonban 
az ellenkortesek egy levelet mutat­
tak, melyben az öreg ur Mitzger 
Tivadar dr. fővárosi speciálistától kér 
tanácsot, az érdeklődés hullámai 
egyszerre elsimultak. — A kerület 
különben ismét a függetlenségi 
Bethlen István grófot választja meg. 
— Marostordamegye egyéb helyein 
ez a jelölések mérlege:

Ákosfalva: Makkai Zsigmond füg­
getlenségi,
Rozsnyai főszolgabíró, 
szabadelvű.

Nyárádszereda: Gáli Sándor füg­
getlenségi,
Dózsa Elek szabad­
elvű.

Gcrnyeszeg: Dr. Sebess Dénes 
függetlenségi, 
gróf Teleki Sámuel 
pártonkivüli.

Szász-Régen: Urmánczi Nándor 
disszidens,
gróf Teleki Arthur sza­
badelvű.

Z e n e .
Marteau hangverseny. Vasárnap, c hó 

8-án a Vigadó nagytermében egy csoda- 
UÜU hegedűs a világhírű Marteau fog ját­
szani a közönség előtt. A kik idecsábi- 
tották a művészt, azoknak hálás köszö­
nettel tartozunk, s hogy az nem is ma­
radt el: azt bizonyítja az, hogy most már 
alig lehet jegyet kapni. Az eseményszám­
ba menő koncert, melynek során a nagy 
mester programmja legjavát adja elő: 
eként fényesnek ígérkezik, s úgyszólván 
páratlanul előkelő keretben fog lefolyni, 
ekintve azt, hogy a jegymegváltók a leg-

uribb körök soraiból teltek ki. Olvasóink 
egyébként tájékozódást szerezhetnek a 
hangversenyről a Napló mai nyílttéri hir­
detménye átolvasásának rendjén.

A beteg József főherceg.
— Saját tudósítónktól. —

— január 5.
József főherceg állapotában — 

mint Fiúméból telefonozzák — ma 
lényeges javulás állott be. Az éjjelt 
nyugodtan töltötte s ma reggel ét- 
vágygyal reggelizett. A főherceg 
állapotának a javulására vall, hogy 
a budapesti főhercegi palotába a 
délelőtt folyamán nem jött távirati 
értesítés. Különben Klotild főher­
cegnő és leányai, Mária Dorottya és 
Erzsébet főhercegnők ma is a beteg 
mellett voltak egész délelőtt. A fő­
hercegnek nagy örömet okozott, 
hogy leánya, Erzsébet főhercegnő 
ma délután friss rózsabokrétával 
lepte meg. A főherceg igy szólt:

— Azt hiszem, hogy néhány nap 
múlva már magain is utánanézhe­
tek kedves virágaimnak.

Tegnap délután fogadta a főher­
ceg Klobucsár tábornok, honvéd­
ségi adlátust. József főherceg négy 
aktát is aláirt. A főhercegnek a leg­
nagyobb gondja, hogy a betegsége 
aggodalmakat kelt az országban.

— Csak ne tudnák meg! — só­
hajtott — hogy beteg vagyok. Na­
gyon nyugtalanok lehetnek.

Az Események Utcája!!
Kolozsvár, január 5.

Tekintetes Szerkesztő Úr!
Az már még se járja, a mi az „Unió“ 

utcában nap nap után lezajlik.
Épen ezért képtelen vagyok titkos irigy­

séggel tétlenül tovább nézni ennek a kü­
lönben történelmi nevezetességű utcának 
kapzsiságát és felemeltem tiltakozó szava­
mat, mert a „helybéli" sajtó úgy látom, 
csak a Pata-utcára haragszik. Hogy a kö­
zönség tiszta képet alkothasson magának 
panaszom jogosságáról, röviden elmon­
dom, hogy miféle események történtek 
az „Unió" utcában.

Hát először is itt van az öreg Redoute, 
a hol 48-ban kimondották az uniót és va­
lószínűleg ezért nevezték el az utcát 
„Unió" utcának.

Itt lakott Deák Pál, a volt főkapitány, 
a kinek ablakait ezelőtt három évvel a 
fellázadt csőcselék Gödri őrmester teme­
tése után való napokon bezúzta. Az Unió 
utcában ölték meg ezelőtt 22 évvel Cse- 
kénét, kinek gyilkosait aztán akasztófára 
is vitték a kéményből, a hova elrejtőztek 
a gyilkosság elkövetése után. Az „Unió" 
utcából szökött meg tetemes adósságának 
hátrahagyásával Valter a pékmester és 
hogy messzire ne menjek: Krausz Emil, 
a ki a Reményik-féle vállalatot kétszáz­
ezer forintjától megkönnyebitette. Itt je­
lentett be csődöt Közel F. József is, és 
innen utazott el minden további bejelentés 
mellőzésével Csehországba. Itt gyilkolták 
meg Fridrich és társai a 6-ik számú ház­
ban a pénzeslevélhordót, ebben az utcá­
ban követte el merényletét a női becsület 
ellen Lengyel Károly is, a ki most a fog­
házban ül. És tegnapelőtt ugyancsak eb­
ben az utcában, a 26-dik szám alatti 
házban követte el öngyilkosságát Lorcncz 
József, a napokban lejátszódott szerelmi 
dráma szomorú hőse. És a mint hallom, 
ebbe az utcába akar költözni most a II. 
kerület egyik képviselőjelöltje is.

De nem folytatom tovább, mert megöl 
a sárga irigység. Hogy minden eseményt 
elorozzon előlünk az „Unió" utca és ne­

künk szegény holdvilág, nyúl, pacsirta, 
cimbalom, kalános, liliom, porond és li- 
bucgát-utcai lakosoknak még egy picike 
lábkificamitás se jusson? .... Olyan 
nincs . . . !

Épen azért kérem a Szerkesztő Urat, 
jelentse be Filippi Gyula detektivfőnök- 
nek, hegy holnap reggel pintyőke-utcai 
polgártársaim kimondhatatlan szomorúsá­
gára főbe lövöm magamat és igy a mi 
utcánknak is lesz egy kis szenzációja.

Külvárosi tisztelettel
Illanó,

aeóhátralékos a Pintyőke utcában.

— A „NAPLÓ“ távirati és telefon- 
tudósitáso. —

A japánok Port-Arturban.
Budapest, jan. 5. (Saj. tud.) 

A japánok e hónap nyolcadi­
kén vonulnak be Port-Arturba 
véglegesen.

Nagy szerencsétlenség 
Kóburgban.

Budapest, jan. 5. (Saj. tud.) 
Koburgból jelentik: Ma délután 
egy sörház bedőlt, a minek 
folytán hat embei szörnyet halt 
és számosán megsebesültek,

Uj titkos tanácsos. 
Budapest, jan. 5. (Saját tud.) 

Ludwig Gyulát, a magyar államvas­
utak elnök-igazgatóját valóságos 
belső titkos tanácsossá nevezte ki 
a király.

A szövetkezett ellenzék gyűlése.
Budapest, január 5. (Saját tud.) 

A szövetkezett ellenzék holnap dél­
előtt értekezletet tart. A független­
ségi párthoz folyton érkeznek üd­
vözlő táviratok.

NAPLÓ.

— Hírek. —

Különös eset
Fegyenc, mint képviselőjelölt.

— Saját tudósitónktól. —
— január 5.

Mikor Nagyváradon, a körösparti 
metropolisban, a jó Barabás kicsa­
varta Tisza Kálmán kezéből a nagy­
váradi mandátumot, egy német újság 
furcsa torzképet hozott. Széli Kálmán, 
mint Ponczius Pilátus állt emelvényén. 
Előtte az összekötözött Jézus: — 
Tisza Kálmán vala. (Az anti Krisz­
tus.) Az „ártatlan bárány" körül 
üvöltöttek a zsidók — a nagyvá­
radi választók. És Ponczius Pilátus 
kérdé a néptől:

— Kit akartok, hogy szabadon 
bocsássák. Jézust, vagy Barabást ?

— Barabást! — oi ditozta a nép.
Barabást kihozták a börtönből és 

megválasztották országgyűlési kép­
viselőnek. A jámbor németek pe­
dig, valószínűleg elhitték, hogy a 
nagyváradiak egy gonosztevőt vá­
lasztottak meg, képüket viselendő.

Eddig a múlt tréfája. Most jön a 
komoly jelen. A jó Barabás, a ki 
71 nagyváradi gyerek keresztapja

és 21 uj házas násznagya, megunta 
a sok keresztelőt, lakodalmot, s elbú­
csúzott a nagyváradi mandátumtól.

Nagyváradon ismét választanak.
A véletlen tréfája most valóság­

gal a börtön fenekéről rántott elő 
egy képviselő jelöltet.

Nagyváradon a szocialisták je­
löltje ugyanis Silberstein Dezső 
szabósegéd. A jelölt a nem ré­
gen lefolyt élesd! véres zavargások 
alkalmával állítólag vezérszerepet 
játszott s ezért őt a nagyváradi 
törvényszék négy évi fegyházra 
Ítélte. Silberstein most üli le bün­
tetését s valószínűleg csak az 
esetben értesül a kitüntető biza­
lomról, ha lelkes proletár társai a 
fogház körül kiáltják el a szót:

— Éljen Silberstein Dezső kép­
viselő jelöltünk!

Az eset maga az első Magyar- 
országon, hogy fegyencet jelöljenek 
a képviselő választásra. Olaszor­
szágban az általános választások al­
kalmával 4—5 ilyen jelöltre is sza­
vaztak az urnáknál s hármat meg 
is választottak.

■- * iágo. Szakács Andornak ily cimü 
nagybecsű tanulmányát a „Napló“ mai 
számában más aktuálitások miatt nem 
közölhetjük. Folytatása és vége legköze­
lebbi számunkban jelenik meg.

* ínség Kolozsmegyében. Érde­
kes szabályrendeletet alkotott Ko- 
lozsvármegye törvényhatósága. 
Az ínség elleni óvintézkedé­
sekről és segélyezésekről szól 
a szabályrendelet és az a célja, 
hogy csakis az igazán nyomo­
rult Ínségesek részesülhessenek 
könyöradományokban. E célt 
a következőleg óhajtják keresz­
tül vinni: a hol Ínség van, a 
községi képviselőtestület ki­
mondja az ínséget s a község 
illetékes helyre benyújtandó 
kérése folytán igényt tarthat a 
segélyezésre. A melyik község 
azonban az éhínséget kimon­
dotta, köteles a vasárnapi mun­
kaszünetet a korcsmákra is ki­
terjeszteni, azaz szomjazni. Az 
eszme, a mely e szabályrende­
letet irányítja, kétséget kizárólag 
eredeti és a nép javára irá­
nyuló. Mert ha ki lehetne irtani 
ilyen intézkedésekkel a pálinka 
iránti szomjúságot, sok szegény 
ember megkímélné magát egy 
bekövetkezhető éhínségtől és 
nyomorúságtól. Azonban a nép 
nem tudja méltányolni a cél­
nak jó szándékát és inkább 
letagadja éhezését, csakhogy a 
vasárnapot a korcsmában tölt- 
hesse — ital mellett. A sza­
bályrendelet különben, ha a 
miniszter jóváhagyja, jogérvény- 
nyel fog bírni a vármegyében. 
Legfennebb csak arra lehetünk 
kiváncsiak, hogy hány község 
és hány járás fog,a kimondani 
az éhínséget — a korcsmák 
ellen.

* Felolvasás es értekezlet. Január 
8-án d. u. fél 3 órakor az Iparos- 
Egylet nagytermében nagyszabású 
felolvasást tart Geréb Izsák jog­
szigorló „A hazai ipar és iparosok 
érdekében" címmel, melyre a t. 
tagokat, valamint az érdeklődőket
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tisztelettel meghívja : az Elnökség. 
— A kolozsvári kereskedelmi al­
kalmazottak szakegyletének előké­
szítő-bizottsága január hó 6-ikán 
este 8 órakor (Vizkereszt-napja) a 
„Biasini-szálloda“ éttermében érte­
kezletet tart. Tárgy : Az előkészítő- 
bizottság beszámolása.

* Bizalom Tiszának. Végre elké­
szítette a feliratokat szerkesztő-bi­
zottság a Tiszának december 30-án 
leszavazott bizalmi nyilatkozat szö­
vegét és a nevezetes ülés jegyző­
könyvét hitelesítve tegnap fel is 
küldték a miniszterelnöknek az írást, 
a mely szerint Kolozsvármegye kö­
zönsége kinyilatkoztatja, hogy ő va­
kon bizik Tisza gróf hazafiasságá­
ban. A feliratot Dózsa alispán irta alá.

* A közigazgatási tanfolyam má­
sodik féléve e hőnap 9-ik napján 
délután 2 órakor nyílik meg a me­
gyeházon.

* Öngyilkos gyárigazgató. Tegnap 
reggel fél 6 órakor Fograscher Já­
nos, a Czell-féle magyar-utcai szesz­
gyár igazgatója főbe lőtte magát. 
41 éves volt és tettét búskomor­
ságból követte el. Hulláját a bonc- 
tani intézetbe szállították.

+ Farsangi ájtatosságok. Holnap 
estétől kezdve a Deák Ferencz- u. 
minorita templomban minden szom­
baton Utánit és szent beszédet tar­
tanak.

* Elfogott tolvajbanda. Veszedel­
mes egyéneket tartóztatott le teg­
nap a kolozsvári rendőrség. Köz­
tük Moldován Fülüp Kugli Györ­
gyöt és Székely Zsuzsát, kik mint­
egy 27 lopást követtek el egymás 
után cimboráik: Moldován Fülöp 
és Rézműves József segítségével. 
„Műveleteik“-et rendkívüli ügyes­
séggel szokták véghez vinni. Az ál­
dozatokat becsaiják kétes hirü 
korcsmákba és ottan beható szemle 
alá veszik első sorban a kiszemelt 
áldozat vagyoni helyzetét. Azután 
meseszerü könnyedséggel operál­
nak és valószínűleg nagyobb si­
kerrel, mint a tegnap. Mert tudni 
kell, hogy a tegnap, balul ütött ki 
bandára nézve. Becsaltak ugyanis 
egy járatlan falusi asszonyt egyik 
Széchenyi-téri italmérésbe és az­
után kilopták a zsebéből tiz koro­
na készpénzét. A lopásra nem jött 
volna rá a rendőrség s a kárval­
lott is hiába futott volna az előtte 
ismeretlen tolvajok után, ha a vé­
letlen közre nem játszik. Ez a vé­
letlen pedig abból állott, hogy a 
lopott pénzösszegen nem tudtak 
„igazságosan“ megosztozkodni. Né­
gyen voltak és igy nehezen tudták 
eldönteni, hogy kit illet meg jogo­
san az ötödik forint. Az osztozko­
dás nem a legsimább mederben 
folyt le és nem iehet megbotrán- 
kozni rajta, ha felhívta sarki rendőr 
figyelmét is. Ez aztán bekísérte az 
egész bandát a rendőrségre, a hol 
rövid kihallgatás után befogták va­
lamennyit.

* Cáfolat. A következő sorok lé- 
közlésére kérték fel a „Napló“-t:
A „Kolozsvári Híradó“ folyó hó 
3-iki számában közölt és a nagy 
közönség körében elterjedt azon 
hir, mintha öngyilkosságot követtem 
volna el, teljesen alaptalan, közön­
séges kacsa hir, mert eszemágában

sincs ilyesmit elkövetni. Erről — a 
kit érdekel — személyesen is meg­
győződhet a „Fiumei kávébehozatali 
társaság kolozsvári fióktelepénél“, 
a hol ez idő szerint alkalmazásban 
vagyok. Vájná Károly.

* Rendőri krónika. Szökött ka­
tona. A marosvásárhelyi honvéd­
huszárezred szamosujvári alosztá­
lyától távirat érkezeit a kolozsvári 
rendőrséghez, hogy egy közhuszárt, 
a ki Kolozsvárt szabadságon van, 
tartóztassanak le, mert szabadság- 
ideje lejárt. Nem volt szándékában 
a szökés, csak a vonatot késte le 
és ezért nem érkezhetett vissza a ' 
kitűzött időben Szamosujvárra. A j 
rendőrség a huszárt letartóztatta és 1 
elkisértette Szamosujvárra. — Tol- » 
vaj szolga. Györke Sándor korcs- < 
márostó! 30 koronát vitt el beje- 
lentés nélkül szolgája Gergely Már- í 
ton. Megszökött, de tegnap este l 
jelentkezett a rendőrségnél, a hol 
kihallgatták és ideiglenesen az őr- 
szobába helyezték el. — Tolvaj 
szabósegcd. Megírtuk, hogy Katona 
József szabósegéd ittas állapotban 
uj év hétfőjén 114 koronát lopott ' 
el Jókai-utcában lakó káziasszo- 
nyától és megszökött Nagyváradra, ! 
a honnan visszahozták rendőri fe- í 
dezettel. Azt is megírtuk, hogy Ka- , 
tonát, miután a lopott pénzt vissza ' 
szolgáltatta a károsnak, a ki nem 
kívánta megbüntetését — szabadon 
bocsátotta a rendőrség. Ma meg- 
jelent a szerkesztőségben a káros ‘ 
és a szerencsésen hazaérkezett Ka- \ 
tona József és azt kívánják kinyi­
latkoztatni, hogy nem igaz, mintha 
Katona József lebujokban mulatott 
volna, nem áll, hogy Katona József 
kést ragadott volna és leöléssel 
fenyegetőzött. A dologból csak 
annyi felel meg a valóságnak, hogy 
Katona tényleg elvitte háziasszo­
nyának 114 koronáját Nagyváradra, 
de rendőri fedezet mellett ponto­
san vissza is hozta és visszaszol­
gáltatta háziasszonyának és most 
nem haragusznak egymásra. Mert 
hátha a kalandnak a vége jó — 
minden jő.

. mégis sokalta a fegyházbüntetést és 
I a btk. 92. §-ának alkalmazásával a 
j megengedett minimummal, hat hó- 
ji napi börtönnel sújtotta.

U „pp£ö" panaszIfünyVe.
■ Tisztelt Szerkesztő ur!
í Azt hiszem helyet fog adni soraiin- 
3 nak becses lapjában, mely — amint 
> látom — a köz érdekét az egész 
\ vonalon hatékonyan és erélyesen 
5 akarja megvédeni. Panaszom van. 
i Panaszom a m. kir. postára, a mely 
I úgy látszik lezuhant a feje tetejére 
; arról a magaslatról, amelyen a mai 

kor forgalmi intézményeinek lenniük 
kell és a melyen vannak is bizonyá­
ra sok helyen — Kolozsvár kivéte- , 
lével.

A gyorsaság nem boszorkányság; ■' 
de az a lassúság és hanyagság, 
melylyel a kolozsvári posta mostan­
ság működik, az egyszerűen érthe­
tetlen, megmagyarázhatatlan. 1904. 
december 31-i bélyegzés szerint az 
napon föladott levelet Budapestről s 
és Brassóból megkaptam 1905. jan. ■ 
5-én. Tehát teljes négy nappal ké- í 
sőbben mint megkapnom kellett vol- < 
na. És szakasztott ilyen panaszokat ' 
hallottam másoktól is.

Mi lehet az oka ennek ? A karácso­
nyi és újévi forgalom ilyen késedéi- j 
met nem okozhatott, vagy ha oko- ! 
zott, az is a postaigazgatóság hibája, j 
amely kellő segédszemélyzetről nem ■ 
volt képes gondoskodni. A karácso- s 
nyi és újévi forgalom nagysága okoz- \ 
háttá azt, hogy az utcák egyik olda- ' 
Iáról a másikra átfutkosó szegény j 
levélhordók a postaküldemények nagy ; 
súlya alatt roskadozva, reggel he- j 
lyett délután kézbesítettek, de azt ; 
modern postaintézménynél nem lett ! 
volna szabad okoznia, hogy négy-öt ; 
napi késéssel érkezzenek meg fon- S 
tos és sürgős levelek. Kérek javulást 
és orvoslást.

Egy polgár.

gyáros Budapest, Dániel Károly 
utazó Budapest, Virág N. igazgató 
Fiume, Rubinstein N. utazó Buda­
pest.

Központi szálloda. Sándor Kálmán 
nyug. táblabiró Marosvásárhely, 
Weil Adolf bérlő Tókod. Vadász 
Anna tanítónő Bukarest. Scharfstein 
Mór kereskedő Zsibó. Nagy Árpád 
jogszigorló Pozsony. Kolovrát S. 
kereskedő Bécs. Herédy József 
bortermelő Gyöngyös.

Biázini szálloda. Krausz Imre Bu­
dapest. Fangh István máv. hivatal­
nok Czegléd. Özv. Esztegár Kris­
tóf né magánzónő Maros-Ludas. Dr. 
Széky Kálmán ügyvédjelölt Nagy­
várad. Felszegi Mihály jogszigorló 
Dicsőszentmárton. Szentpéteri Olga 
magánzónő Torda.

január ó.

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ“ hirlapkiadó-vállalit

NYÍLTTÉR

«Basiss' Myltva.

g kávéházban 
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után ===

friss korhelyleves és
valódi szepesi tormás virsli.

Heimann Sándor kávés.

xsyitva.

TörvényKezés.
§ Egy törött edényért — hat hó­

nap. A büntetőtörvénykönyv 338. 
§-a úgy rendelkezik, hogy a visz- 
szaeső bűnös fegyházbüntetéssel 
sújtandó és a büntetés csak külö­
nös enyhítő körülmények figye­
lembevételével szállítható le bör­
tönbüntetésre. Természetes, hogy a 
törvénynek ez a merev rendelke­
zése számos esetben félszegségre, 
sőt egyenesen igazságtalanságra 
vezet annál is inkább, mert a bí­
róságok rendszerint tehetetlenek 
vele szemközt. Ilyen volt most a 
Vangó Julia esete. Ezelőtt csaknem 
tiz esztendővel ez a cselédleány két 
apró lopást követett el, amiért aztán 
mind a két Ízben enyhe szabadság­
vesztésbüntetést szabtak ki rá. Az­
óta megbecsülte magát, tisztessé­
ges munkából élt s őrizkedett attól, 
hogy a máséhoz nyúljon. Egy na­
pon aztán isméi megszállta őt a 
kisértés és egy törött átjáró ház 
félreeső helyéről ellopott egy por- 
cellán-edényt, a melynek értéke leg- 
fölebb talán 20 fillér. Bíróság elé 
kerüli és a törvényszék szerint két 
évtől öt évig terjedhető fegyház­
büntetés járt volna neki. A törvény­
szék azonban a mai tárgyalás után

Jdegeticii naplója.
Kik érkeztek tegnap Kolozsvárra ?

New-York szálloda.
Szereday Aladár és neje birtokos 

Szt.-Mihály-Telke, Csurgay Tiha­
mér ügyvéd Lugas, Kissz olos ipa­
ros Marosvásárhely, Gáspárek A. 
ékszerész Debrecen, Fleischer Leo 
kereskedő Budapest, Karsai Sándor 
ügyvéd Budapest, Ritz Adolf iparos 
Marosvásárhely, Veress Ferencz és 
neje állatorvos Torda, Weinberger 
Jónás kereskedő Bécs, Kádár Mór 
kereskedő Nagyvárad, Jaéger Miksa 
önkéntes Budapest, Herczog A. 
kereskedő Budapest, Goldstein K. 
kereskedő Budapest, Kovács Rezső 
kereskedő Budapest, Vasváry Emil 
intéző Felső-Szikolony, Hay Adolf 
kereskedő Bécs, Donáth Jenő ke­
reskedő Budapest, Küry Andor 
birtokos Jászkisér, dr. Rózsa Leo 
orvos Ungvár, Somló Imre jogszi­
gorló Budapest, ifj. Nagy Károly 
építész Budapest, Reisna" J. keres­
kedő Pápa, Klein A. kereskedő 
Pápa.

Panonia (Feszi) szálloda. Lázár 
Jenő biztositó hivatalnok Budapest, 
Csanádi Török Gcrő ügynök Buda­
pest, Vitéz Lajos földbirtokos Oros­
háza, László Simon állatorvos Teke 
Novák Viktor utazó Budapest, Or­
mos Arnold utazó Budapest, Wein­
berger Sándor utazó Budapest, Gr 
Teleki József Fehér-Szék, Kondoba 
Janos utazó Bécs, Luszt Armin 
utazó Budapest, Szentiványi Gyula 
birtokos Farmos, Schubert Sándor

1905. január hó 8-an (vasárnap)

a Vigadó termében
világhírű hegedü-müvész

egyetlen hangversenye.
JNKSíílss*»:*» s

1. Bach, Chaconne
2. Mozart, Es dur verseny. Allegro. 

Moderato. Un poco adagio. Rondo. 
Allegretto.

3. Bruch, G. moll verseny. Allegro. 
Moderato. Adagio. Finale.

4. a) Godard, Adagio qathetique. 
b) Wieniawsky, Tarantelle G.

moll.
A zongora kíséretet Stephanidesz 
Károly karmester ur volt szives el­

vállalni.
Körszék 8 kor. Számozott-hely 5 
kor. Karzati ülőhely 3 kor. Páholy 

12 korona.
Jegyek Lepage Lajos és Neumann M. főtéri 

üzletében kaphatók.

raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
fel vállaltainak. —.....

ŐSZI ALBERT
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1905. január 6. NAPLÓ

Színházi műsor:
(d. u. Ocskay brigadéros. 
(este A modell (b. 87 sz.)

Szombat: Az ember tragédiája.
Vasárnap d. u. Peleskei nótárius.

Péntek

REGÉNY.
A Vérfolt története.

Bűnügyi elbeszélés.

Irta: A. Conan Doyle. 11

— Ezért nem volt önre szüksége 
a rendőrségnek Holmes ur, hogy 
megmondja, hogy a szőnyeget meg- 

f ordították. Ez úgyis világos, mert 
a foltok fedik egymást ha egymásra 
fektetik. Hanem amit kérdezni tud­
nék, hogy ki tette azt s miért?

Láthattam Holmes merev arcán, 
hogy vonaglott a belső izgatott­
ságtól.

— Nézzen ide Lestrade, — 
rnondá az a rendőr ki a bejá­
rónál őrködik, egész idő alatt a 
helyén volt ?

— Igen, ott volt.
— Nos, fogadja el tanácsomat. 

Hallgassa gondosan. De ne tegye 
azt előttünk. Itt fogunk várni. Vigye 
őt a hátsó szobába. Egyedül, köny- 
nyebben csikarhatja ki tőle a val­
lomást. Kérdezze meg, hogy meré­
szelt beengedni valakit és aztán 
magára hagyni a szobában. Ne 
kérdezze, hogy tette-e ezt. Vegye 
mintha már biztosan tudná. Mondja, 
hogy tudja, hogy volt itt valaki. 
Szorongassa. Mondja, hogy csak a 
tökéletes őszinteség által nyerhet 
bocsánatot. Tegye pontosan azt a 
mit mondtam.

— Szent Györgyre, ha tudja, ki­
veszem belőle, kiáltá Lestrade. Ki­
rohant a folyósora és néhány pil­
lanattal később visszhangzott a hát­
sószobából ijesztő hangja.

— Most, Watson, most! Kiáltá 
Holmes, őrült sietséggel. Mind az 
a démoni erő, mely eddig elrejtőd- 
zött gondtalan külseje alatt, a leg­
nagyobb erőszakkal tört ki. Félre­
húzta a szőnyeget a padlóról, egy 
pillanat múlva négykézláb guggolt 
és minden egyes fa kockát meg­
próbálta megmozgatni. Egyik félre­
fordult mikor körmét élébe fesze­
gette. Visszacsapódott, mint egy 
skatulya födele. Egy kis fekete mé­
lyedés, nyílt, meg alatta. Holmes bele 
mélyesztette szenvedélyesen a kezét 
de vissza is vonta mindjárt mérges 
és csalódott mormogással. Üres 
volt.

Gyorsan, Watson, gyorsan. Te­
gyük megint vissza! A fa kocka 
helyére volt téve és a szőnyeget 
épen csak, hogy egyenesre húz­
hattak, mikor már hallottuk Lest­
rade hangját a folyosón. Holmest 
bágyadtan a kandallóhoz támasz­
kodva, találta türelmesen és elszán­
tan, küzdve a fel-feltörő ásitás 
ellen.

— Sajnálom, hogy várni hagytam, 
Holmes ur. Látom, hogy halálra 
untatja ez az egész dolog. Igen, 
vallott, minden rendben van. Jöjjön 
ide Pherson. Hogy hallják ezek az 
arak saját szájából megbocsátha­
tatlan viselkedését.

A nagy rendőr, vörös arccal és 
bűnbánóan sompolygott be a szo­
bába.

— Nem akartam semmi rosszat, 
arain, biztosíthatom. A fiatal asz- 
szony az ajtóhoz jött múlt este — 
eltévesztette a házat. Aztán beszél- 
gemi kezdtünk. Oly unalmas, ha az 
emnert egész nap itt tartja a kö­
telesség.

— Nos, azután mi történt?
— Szerette volna látni a szobát, 

hol a gyilkosság történt — olvasott 
róla az újságban, mondta. Nagyon 
becsületes, uribeszédü fiatal asz- 
szony, uram, nem láttam benne 
semmi rosszat, ha körülnéz. Mikor 
meglátta a vérfoltot a szőnyegen, 
le esett a földre és úgy feküdt ott, 
mint egy halott. Szaladtam a kony­
hába vízért, de nem hozhattam ne­
ki. Azután a sarki boltba mentem 
egy kis szeszért és mig vissza jöt­
tem a fiatal asszony már meggyó­
gyult és fennállt — szégyenkezett, 
merem mondám és rárn sem rnert 
nézni.

— Hogy volt a szőnyeggel ?
— Igaz, uram, egy kicsit ráncos 

volt, mikor visszajöttem. Nézze, reá 
esett, ez pedig csiszolt padlón fek­
szik és semmi sem tartja helyén. 
Én azután kisimítottam.

(Folytatjuk.)

Jtoícz Vincze
arauymnves

JKítyáj Hirály-tír 12. sz.

Készít uj munkákat, átalakít 
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

Uj üzlet üj üzlet
a vashid mellett.
Valódi Singer varrógépek raktára

FELEI ÉsTiiBSil
cégnél, Kolozsvár, vashid mellett.

Nagy raktár kerékpárokban, 
varrógépekben és azoknak al­
katrészeiben.
!! Nagy javító műhely !!

Javítunk: Írógépeket, készítünk 
villanycsengő berendezéseket és 
minden e szakmába vágó javí­
tásokat olcsón és pontosan esz- 
közliink. Régi varrógépeket is 
becserélünk.

Varrógépek részletfizetésre is 
kaphatók gyári áron.

Szerkezeti hibákért 6 évi jót­
állást vállalunk.

Vidéki megrendeléseket gyor­
san és pontosan eszközlünk.

Finkler és Társa.

Emailirozunk szakszerűen beren­
dezett email kemencénkben.

Kaíapkészita műhely.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Szécnenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
.'iészitfi műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár­
fogását előre is kérem, bátorkodom 
megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
Széchenyi-téren egy kalap üzletben 
öt éven át, a közönség legnagyobb 
megelégedésére dolgoztam és ezt ki­
érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel :
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

Szolid kiszolgálás.

IZSÁK MÓR
férfi szabó terme,

Mátyás Király-tér 19. emelet.
Nagyrabecsült rendelőimet 

van szerencsém tisztelettel ér­
tesíteni, hogy kitűnő minőségű

fekete sálén, hazai e's 
valódi angol e's skót
szöveteim vannak raktáron, 
amelyekre nb. rendelőim szi­
ves figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel

Izsák Mór.

Eladó házasleikek, szültök és 
szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. számú házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házastelek, 
pék-üzlettel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek, 
pék-iizlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllő a 
közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyár! munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi földészeknek is. Érte­
kezhetni : Rucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

ifj ÜZLET!
jfj bevásárlásait

a FRIEDMAN M.-féle
üzletben Deák Ferencz-ut- 

cza 5 szám alatt.
= szerezzze be. = 
Zománczozott kék edények­
ben nagy választék kony­
haberendezések, üveg-áruk, 
ciiina-ezüst különiegeségek
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb.—Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálásF
SZOLID ÁRAK !
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f A Szegedi vendéglő a farsang tartama alatt egész éjjel nyitva.
= Van szerencsém a nagyérdemű közönség -------

becses tudomására hozni, hogy Ko­
lozsvárt, a Deák Ferencz 

utca 26 szám a.

A „SZEGEDI VENDÉGLŐ“
összes

helyiségei a far­
sang tartama alatt egész 

éjiéi nyitva vannak és a t. közön­
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma­

gyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét traSajdonus.
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JÓZSEF liszt-, fűszer- és íüzifa- 
kereskedsse =====

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.

* Közelgő nagy äneepeli alKalaSbíl XiÄ
STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fii-
szert és tűzifát beszerezni. —m.-mr

a pí suli sem INÄ való&ípl siffpilii.
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Cégtábla!
üvegre, vászonra és 
bádoglemezre igen ol­
csó árak mellett készít
BELLEVÁRI MIHÁLY 

Kolozsvárt
Kossuth-Lajos-utca 7.

ESŐK

SZÉCHÉNYI KÁVÉHAZ
Széchenyifér 27. szám alatt

kényelmes
mulatóhely

legjobb minőségű borok és 
kőbányai sörök ugyszinte hi­
deg büffe kapható. — Számos 
látogatásért esedez

JÖZSA BENJÁMIN -
tulajdonos. 1

8
1905 január fi.
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Felhívás.

Balaton-kávéház
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A mulató közönségnek

I a legkényelmesebb és
minden igényeknek megfeleld

Az „Erdélyrészi általános takarék- és hitel- 
szövetkezet" (Kolozsvár, Fercncz József út 2.) 
3 évre szóló koronás-évtársulatot indított meg, 
a melybe való belépésre a t. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik.
Az évtársulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be etéfi könyvre s a 3
év leteltével úgy a befizetett összegek, valamint 
5# kamatja s az átírási és késedelmi dijakból 
eredő jövedelem a bank által a tagoknak kész­
pénzben kifizettetik. Az említett jövedelemmel a

betett koronák kamatja 10%-ra is felnőhet.
A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

mellett.

találkozója.

Gyárfás Juliska,

Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt 1—2 
koronájával fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 
kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átveszi.
A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s igy minden tag minden nagyobb áldozat 
nélkül három év alatt jói kamatozd tökére tesz

szeri.
Az évtársulatba való belépés mindenkinek me­

legen ajánlható.

13 1-52
Sa.I.atöM-liczá'véslasáse tnlafdonos.
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Egy finom fehérnemű varrónő; 
axix : Linczeg-u. 9. sz.

§ Eladó 1
% egy házas telek

a monostori utcában.
,Vv iát
^ Újonnan épült, 6 szoba, 3 *|»
^ konyha, fürdőszoba és mel- $ 
^ lékhelyiségekkel, nagy gyű- ^ 
^ mölcsös kerttel
É 15,500 koronáért. $

M 4000 kor. készpénz, $
a többi amortizált kölcsön,

^ 10 évig adómentes.
& . W.

Ertehezhetni a kiadóban.
ximemamaeBdii

1 kiló finom kávé 2 kor. 40 = i frt 20 kr. © ©

Hirschfeld elsőrendű fűszer- és
csemege-kereskedése

Mátyás király-tér. K m SVAR, Távbeszélő állomás 53.

Ajánlja a n. é. közönségnek dúsan berendezett fűszer- és csemege-árúit, 
nagy választékban Magyar Cognac, legolcsóbb 1 nagy paíaczk 2.40 1 frt
20 kr. Kitűnő minőségű Erdélyi szilvórium és seprő pálinka. Magyar Li­
kőrök. Finomított tiszta szesz. Magyar és Angol rumok. Legfinomabb teák. 
Magyar gyártmányú tea-sütemények. Asztali, pecsenye, gyógy- és pezsgő­
borok. Kőbányai sörök.

Kugier H. budapesti udvari ezukrázda, ezukorka és süteményeinek
egyedüli raktára.

Kérve nagybecsű pártfogását
30-1-5 Hjrschfeld Sándor.

S S' 1 kiló pergelt kávé 2 kor. 80 í frt 40 kr. ^g>
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könyvnyomdája Ko!ozsvár» jókai-utca 15.
--- -------- —---------- '1______________j mUi u —------- —---------- ü--------------------- iL___ zat'WSmm

1 öli Elvffla! n Sásait mindennemű nyomdai munkákat a le;izlése$ebb kivitelijén 
m: Vidéki ir-egrendelásek gyorsan, pontosan és szolid árban teijesitíetnek H

SS;
Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. szám.
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